

Муниципальное образовательное учреждение «Коркатовский лицей»
Моркинского муниципального района Республики Марий Эл

Краеведческое исследование
«Край родной, марийский»
Направление «Природное наследие»
Священная роща
«Кукшнуркурык»

Коркатово, 2022

Введение

Генеральная конференция Организации Объединенных Наций по вопросам образования, науки и культуры, собравшаяся в Париже с 17 октября по 21 ноября 1972 г. на свою 17-ю сессию Заявляет:

Что, культурному и природному наследию все более угрожает разрушение, вызываемое не только традиционными причинами повреждений, но также и эволюцией социальной и экономической жизни, которая усугубляет их еще более опасными, вредоносными и разрушительными явлениями.

Статья 2 определяет Конвенцией: под "природным наследием" понимаются:

- природные памятники, созданные физическими и биологическими образованиями или группами таких образований, имеющие выдающуюся универсальную ценность с точки зрения эстетики или науки;
- геологические и физиографические образования и строго ограниченные зоны, представляющие ареал подвергающихся угрозе видов животных и растений, имеющих выдающуюся универсальную ценность с точки зрения науки или сохранения;
- природные достопримечательные места или строго ограниченные природные зоны, имеющие выдающуюся универсальную ценность с точки зрения науки, сохранения или природной красоты. [1]

В Моркинском районе Республики Марий Эл такими объектами признаны 2 территории : Карманкурык (Кармангора) и урочище «Йошкарсер» В своей исследовательской работе мы предлагаем внести в этот список и наш объект - территорию Священной рощи «Кукшнуркурык». Она соответствует всем требованиям и удовлетворяют все три названные определения.

Актуальность темы

Актуальность темы состоит в том, что священные рощи являются уникальными историко-культурными, ландшафтно-природными памятниками народа мари. В сознании верующих марийцев они считаются посредниками в общении с божествами, выполняют важную связующую роль между земными и небесными мирами.

Гипотеза

Существует мнение о том, что именно в рощах возможен контакт человека с «Ош Поро Кугу Юмо»Богом, с его окружением, в нашем случае с владыкой гор священной рощи«Курыккугыза».

Ученые фиксируют священные рощи как аномальные зоны. Доказательством того является отсутствие связи, отказ работы фотовидеотехники, сохранность и чудодейственная сила «святой» воды

Объект исследования

Природное наследие марийского народа-чимари, т.е. некрещеных марийцев, сохранивших свое главное богатство – веру в природные силы

Предмет исследования

Священные рощи марийского края и в местах обитания марийцев.

Разновидности священных рощ, их видов, особенностей.

Священная роща «КукшнурКурык» для семейных молений

Порядок общения с богом «Курыккугыза»

Цели работы

1. 1 Изучить историю язычества у марийцев
2. 2 Выявить особенности вероисповедывания
3. 3 Изучить историю одной священной рощи.
4. 4 Сравнить особенности священных рощ.
5. 5 Разработка экскурсий по священным рощам и природным памятникам Марий Эл

Задачи работы

1. Найти все возможные и существующие источники о священных рощах.
2. Установить историю развития язычества.
3. Описать природный памятник «Курык».
4. Собрать все версии рассказов и воспоминаний о священной роще.
5. Составить очерк и презентацию о марийской священной роще «Курык».

Значение работы.

Значимость исследовательской работы состоит в том, что полученные в ходе выводы и сформулированные на их основании предложения призваны обеспечить повышение уровня знания и совершенствования механизма понимания в области исторического, культурного и природного наследия марийского народа.

Методы исследований

Методом исследовательской работы является теоретический:

1. Изучение литературы, монографий ученых и специалистов
2. Изучение исторических документов, описывающих событие
3. Изучение материалов периодической печати
4. Просмотр фото, кино, видеоматериалов о священных обрядах в священных рощах
5. Анализ рассказов участников священных обрядов в рощах

Структура работы

Структура исследовательской работы включает в себя следующие этапы:

1. Содержание
2. Введение
3. Основную часть
4. Выводы и заключения
5. Результаты работы
6. Список литературы
7. Презентация текстовая и электронная
8. Приложения
9. Марийские священные рощи

Марийские священные рощи (мар. Кӱсото) — природно-ландшафтные памятники, используемые в качестве места проведения ритуалов марийской традиционной религии - язычества. Располагаются недалеко от деревни на возвышенных местах посреди полей в виде зелёного островка. Нередко эти рощи достигают 0,3—0,5 га, а иногда могут занимать площадь до одного гектара.

Марийские рощи обычно огорожены и имеют три входа: с восточной стороны — для вноса жертвенных животных, с южной стороны — для принесения ключевой воды и с запада — для входа всех участников моления. В центре рощи располагаются почитаемые деревья «онапу», возле которых устанавливаются своеобразные алтари «шаге», устроенные из жердей, покрытых пихтовыми лапами; жертвенное кострище, где разводится огонь.

Священные рощи в сознании верующих марийцев выступают посредниками людей в общении с божествами и Богом «Ош Поро Кугу Юмо» (добрый великий светлый Бог), символизируют устремленность вышнему к миру. Эти почитаемые рощи выполняют роль связующего звена между земными и небесными мирами. Марийцы рассматривают священную рощу как территорию, в пределах которой возможен контакт человека с Богом.

2.1 Виды рощи

В зависимости от числа участников моления выделяются семейные, родовые, патронимические, общедеревенские, родственной группы деревень, мирские и всемарийские. В зависимости от объекта почитания различаются рощи, посвященные отдельному Богу (божеству или духу) и святилища, в которых жертвоприношения проводятся одновременно многим высшим (небесным) богам и духам.

В качестве посредника в общении людей с Богом в священных рощах выступают специально выбранные деревья «онапу» (дерево-господин или место, где восседает гость-господин), возле которого совершается моление с жертвоприношениями домашних животных и птиц

2.2 Места размещения

На территории Марийского края большинство сохранившихся священных рощ находятся в северо-восточных и центральных районах Республики Марий Эл.

Значительная часть священных рощ, расположенных за пределами Марий Эл, в настоящее время не используется в культовых целях, однако марийское население их почитает, оберегает и верит, что эти рощи обладают сверхъестественной силой.

В Моркинском районе зарегистрировано 57 священных рощ, которые когда-либо использовались для выполнения религиозных обрядов. Они подразделяются на мирские, общедеревенские, общинные, семейные. В них проводятся моления в разное время и по разному поводу. Например, в изученной нами роще проводится семьями раз в год. Поэтому, чтобы не мешать друг-другу, заранее планируют с картами этих рощ или ожидают очереди вблизи рощи. [4]

3. Священная роща «Кукшнуркурык»

Наиболее почитаемым священным местом моркинских марийцев - чимари является святая гора «Кукшнур», расположенная возле деревень Юрдур-Кукшнур. Раньше эта местность принадлежала колхозу «Рассвет», рядом у подножия горы находились две колхозные пасеки. В них содержались сотни пчелосемей, которые получали с них нектар, сами хорошо опыляли цветы липы, помогая им хорошо размножаться. Поэтому эта территория заросла лиственным лесом.

«Лес - это волшебный мир черемисина, - отмечал исследователь религиозных воззрений мари С. Нурминский. - Около леса вертится все его мировоззрение. Весь сказочный мир черемис вертится около леса и его обитателей, все загадки и поговорки около его же... Лес, по воззрению черемис, населен волшебными существами: в нем расхаживают боги, там же

живут злые демоны. Поэтому богослужение, религиозные торжества и жертвоприношения совершаются в лесу».[7]

Священная роща «Кукшукурук» находится на склоне горы и поэтому ее называют просто «Курык» и понимается как территория, близкая к марийскому владыке гор «Курык кугыза»[6]. На площадке среди деревьев находится жертвенный стол куда выставляются гостинцы. Рядом находится крытое кострище для варки жертвенного мяса, есть целый склад инвентаря – котлы, ведра, поленница сухих готовых дров. В центре как алтарь в церкви находится крытый стол «шаге» для установки восковых свеч в несколько рядов. Моления проводятся стоя, поэтому стулья-скамейки находятся далеко от столов. У подножия горы бьет «шийпамаш»- серебряный ключ. Каждый, кто приходит сюда, умывается, обливается нагишом этой святой водой, выкупает и заполняет ею специально предназначенный для этого сосуд, увозит домой и использует их в период болезней и недугов, горестей и неудач.[8]

Сегодня на мольбище ходят в основном женщины с какой либо конкретной просьбой. Считается, например, что для исцеления больного человека от какой-либо болезни необходимо повесить на специально сооруженную перекладину что-либо из его одежды, поставить свечку и обратиться к «Курык кугыза», принося определенную жертву: утку или гуся, каравай хлеба. Одинокие девушки, парни, вдовы в поисках пары молятся у двух берез, растущих рядом, обвязывают их платком или самотканым поясом.[7]

В священной роще проходят семейные и бытовые моления пред началом и по окончании сева, уборки урожая, а также перед свадьбой, проводами ребят в армию и т.д. Именно это священное место на «Кукшукурук» пожелал увидеть экс-президент Венгрии Арпад Гёнц в июне 1993 года. Участники этого культового действия, рассказывают, как он спустился по крутой лестнице к роднику и умылся священной ключевой водой, подчеркнув при этом, что он теперь будет долго здравствовать. О своих неизгладимых впечатлениях, вынесенных из поездки в Республику Марий Эл, о красоте марийской природы, душевном богатстве народа мари президент Венгерской Республики тепло говорил на II Всемирном конгрессе финно-угорских народов в августе 1996 года в г. Будапеште. [2]

Однажды во время проведения международной финно-угорской конференции «Курык» посетили ученые - теологи, ученые, изучающие религии мира. Их заинтересовал факт существования язычества в Марийском крае. Экскурсию по территории «Курык» проводил наш краевед Подбойкин В.А..

«Их было 28 человек из 22 стран мира, оказывается они до этого были в Финляндии. Вместе с ними переводчики, которые пересказывали мой рассказ на 8 языков мира. Меня поразило то, что среди них были всемирно известные ученые. Они очень внимательно слушали и записывали. Наш Верховный жрец Александр Иванович Таныгин продемонстрировал этапы молений, затем группами отдельно мужчины и женщины спустились за водой. Их поразило то, что святая вода очень холодная – 6-8 градусов круглый год. Однако те, некоторые осмелились облиться водой и утверждали, что вода только «обожгла» их тело.

Интересно было еще то, что Верховный жрец запретил было фотографировать таинство общения с «Курык кугыза», потом выяснилось, что фототехника просто не срабатывала. Это доказательство того, что там находится здесь предполагаемая аномальная зона. Такое явление повторялось несколько раз во время экскурсий.» рассказывает краевед Подбойкин В.А.

Наши предки испокон веков бережно относились и к водным источникам, считая преступлением их загрязнение. В народе землю называли «матушкой», а воду величали «батюшкой». Существовало немало обрядов, связанных с вызыванием дождя. При этом древние марицы обращались к «Вудава» «Матери воды».

Наши предки понимали, какое значение имеет лес в сохранении влаги, они осознавали, что его истребление ведет к обмелению рек, сокращению рыбных запасов. Особо бережно относились к лесам, растущим по берегам рек и озер. В пословицах говорится: «Лес-мать воды», «Лес-страж воды».

Почитание воды известно с давних времен, ибо она, как и мать - сыра - земля, - источник жизни всего живого. У мари, так же, как и у многих других народов мира, существовали поверья и запреты, чтобы содержать воду, как и всю землю, в постоянной чистоте. Нельзя осквернять чистую воду в колодце, в речке, озере - иначе с тобою, с членами семьи или вообще в твоём хозяйстве может случиться страшное и непоправимое. Например: могут появиться болячки на губах, отнимется язык, сильно заболеешь, отсохнет вымя коровы.

Таким образом, нельзя было в воду плевать, испражняться [5]

Мы интересовались в Моркинском отделении «Роспотребнадзора» о качестве воды из священной роши «Курык». Анализ воды нам не выдали из-за дороговизны, но сказали, что там содержатся ионы серебра. Мы считаем, именно поэтому вода из данного родника может простоять больше года и даже не помутнеть или прокиснуть. А многочисленные экскурсанты Подбойкина В.А, которых он водил на родник «Курык» утверждали, «что целый год после «Душа святой водой» никакими болезнями не хворали».

Недавно в священной роще «Курык» побывала съемочная группа финского актера Вилли Хаапасало. Наш руководитель сопровождал их, провел экскурсию. После появилась статья автора, в которой он пишет:

«Кусото «Курык»- самое святое место для мари́йца, место нетронутой девственной природы, хранящей в себе чудодейственную силу. Именно здесь происходит контакт с истинной сущностью Божественной природы. Здесь и птицы поют звонче, и деревья краше, и цветы ярче цветут и трава выше растет. А тонкий медовый аромат пробуждает в каждом радость от самой жизни на земле! Каждая травинка, листочек радуется вместе с тобой! Это храм, где можно раствориться в своих молитвах и энергии, исходящей от самой Матери Земли. Солнце ласкает своими нежными лучами каждого, кто пришел помолиться в этот храм.»

Другой автор утверждает «В рощу приходят разные люди, каждый со своими молитвами. Преклонившись до самой земли, вместе с поклонами и молитвами у святого дерева ОНАПУ слабые приобретают силу, больные - здоровье, беззащитные - божью защиту. Ведь все приходят сюда только с добром и хорошими мыслями. Издревле люди считают, что силы природы преумножают и возвращают тебе то, с чем ты пришел в их храм - ОТО. Испытавшая многие гонения, вера в силы природы сохранилась в душе мари́йского народа в его традициях» [5].

В первом поэтическом произведении мари́йского народа «Ото» автор Сергей Григорьевич Чавайн описывает ее как священную. А в советский период стихотворение было без части, описывающего молящегося мари в роще. В наше время каждый мари́ец решает сам. Какой вере верить. В Моркинском районе для примера есть даже буддистская конфессия, а в большинстве мари́йцы также исповедывают традиционную православную религию

Все больше в мире начали интересоваться мари́йской религией: И не помешает ли истинно верующим столь частое освещение нашего мари́йского таинства в СМИ и представление «Кукшнукурык», как только природный памятник. Гор таких и лесов очень много, а священная роща только она одна, мы гордимся ее чудодейственной силой и сохраним ее как культурное и природное наследие народа мари.

Например : 31 июля 2011года Подбойкину В.А. вместе с главой администрации Шерегановской сельской администрации Васильевым Аркадием Александровичем пришлось сопровождать французского кинофотодокументалиста Жан Клод Наварро. Он проводил съемку на близлежащей территории «Курык». Рассказывал французам о традиционном веровании мари́йцев-чимари. Все это вызывает опасение, что наша религия и

обряды могут быть также как в фильме «Марийцы» 1928 года представлены как отсталые старые предрассудки.

В 2012 году в Моркинском районе побывала экспедиция географов-краеведов под руководством Колесова из МарГТУ по составлению карты священных рощ Моркинского района. С помощью Подбойкина В.А. нанесены и проверены 57 рощ, в которых еще проводятся марийские обряды. Карту подтвердило и выпустило общество «Марий ушем»

В 2018 году одна из близлежащих к нам священная роща «Ошурго» Коркатовской общины была снята на видео командой «Пешком по республике». Кинопутешественник Акилбаев Александр показал по Марийскому телевидению экскурсию Подбойкина В.А. по роще. Затем эта передача была показана и в программе ОРТ на всю Россию.

«Узнав об этом, дальняя родственница из Воронежа специально летом 2021 года приехала и попросила свезти ее к мольбищу. Мы побывали там, она долго шепталась у «шаге», сполоснулась и увезла в канистре воду. Осталась очень довольной. И вот к 23 февраля она решила отблагодарить меня и позвонила, сообщила о том, все, что она попросила у «Курыккугыза» свершилось, что никакая хворь ее не взяла и прекратились головные боли. Она в каждый день по ложечке пьет воду из родника. Обещала, вместе с мужем военным летчиком снова приедет к нам и хочет отблагодарить родник за отменное здоровье. Это и есть доказательство марийской чудодейственной религии.» говорит В.А. Подбойкин.

В истории нашего лица известен и факт о том, что еще в 1999 году наша команда участвовала во Всероссийском краеведческом слете и заняла там второе место по направлению «Культурное наследие». Там и была раскрыта тема языческой религии как культурного наследия марийского народа.

Совсем недавно заинтересовались мы фильмом «Марийцы» 1928 года рождения, в котором показывали марийские обряды - моления в «Сюремото» деревни Элекенер, недалеко от нас. Мы изучили всю информацию и пришли к выводу – ничего в проводимых марийских обрядах за почти сто лет не изменилось, а фильм для нас настоящий документ о культурном наследии марийского народа. Нами фильм изучен как историко-этнографическое описание жизни наших предшественников.

4. Выводы и заключение

В настоящее время отношение к священным рощам и традиционной религии изменилось. В 1991 году принят Закон Марийской республики об охране природы, и священные молельные рощи обрели статус

заповедников. Священные рощи берутся под охрану государства и не подлежат вырубке. [2] А сама религия признана уникальной. Тому подтверждением является впервые в истории прямая трансляция традиционного моления «Агавайрем» в начале июня 2021 года. Такое решение было принято из-за пандемии, чтобы не способствовать распространению вирусов во время массовых марийских религиозных обрядов.

Постановлением Правительства Марий Эл от 24 августа 1993 г. № 298 «О мерах по дальнейшему обеспечению сохранности археологических и культовых мест на территории Республики Марий Эл» 327 священных рощ взяты под государственную охрану как памятники республиканского значения. Говоря по-другому, они занесены в государственный реестр в то время, как в каждой из них проходят моления. Все оставшиеся моленные рощи также со временем получают статус памятников истории республиканского значения [4]

В народной памяти хранятся ценные исторические сведения о каждой сохранившейся священной роще. Народ верил в них, свято чтит и берег их от любого покушения. Почитаемые рощи являются живым памятником, связующим звеном между нынешним поколением и далекими предками, природным и культурным наследием. [9]

4. Результаты работы

Изучена история развития язычества у марийцев.

Изучена история священной рощи «Кукшнурку-рык» Моркинского района Республики Марий Эл.

Описан обряд обращения к богу «Курыккугыза».

Составлена хроника событий в Священной роще.

Обобщен опыт изучения и обучения культурного и природного наследия марийского народа.

Составлена презентация и подготовлен доклад по направлению «Край родной, марийский».

Литература

1. Марийские культовые памятники Республики Марий Эл, Попов Н. С., Министерство культуры, печати и по делам национальностей Республики Марий Эл, Йошкар-Ола, 1994.
2. Минц Л. М. Священные рощи мари // Вокруг Света. — 1996, январь. — № 1.
3. Священные рощи . Википедия.
4. Священные рощи (кусото, юмото) // Энциклопедия Республики Марий Эл / Отв. ред. Н. И. Сараева. — Йошкар-Ола, 2009. — С. 698—699. — 872 с.
5. Степанова И. Кусото-Святая роща Й-Ола . 2012
6. Шкалина Г.Е. Традиционная культура народа мари. - Йошкар-Ола: Марийское книжное издательство, 2003.
7. Сборник .Марийская религия и культура. Материалы конференции. Й-Ола 1995 г
8. А.Е.Китиков. Чимарий вераште пуртусым апалымаш. Стр 22.
9. Калиев Ю.А.Мифологическое сознание мари. Й-Ола 2003
- 10.В.А.Акцорин. Газета «Марий Эл» от 4 апреля 1991 года. Статья «Кусотын поро вийже»